

 明愛 天主教 <small>中華郵政北字第六一八五號 執照登為雜誌交寄 行政院新聞局局版北市字第100九號</small>	<small>發行所：財團法人台灣明愛文教基金會 發行人：梅冬祺神父 地址：台北市100中山北路一段二號 九樓九(0)室 電話：(02) 238-12240 郵撥：財團法人台灣明愛文教基金會 帳號：19143701</small>
三七一 <small>中華民國 一〇四年十二月</small>	

聖父在聯合國的演說，深深觸動我們

國際明愛，二〇一五年九月廿九日

張佩英譯

；他與你感同身受。

奈及利亞明愛主任巴賽神父（Fr. Evaristus Bassey）以明愛代表一員的身份，參加了聯合國在紐約總部舉辦的永續發展目標會議（SDG Sustainable Development Goals）的開幕典禮。他對教宗在聯合國的演講作了以下的回應。

有時教宗方濟各說的話，不比他本人更令人感動。他的出現、他給人的感覺，就足夠讓人們知道他是一個「天主的人」，是基督的代表，是普世信徒的牧羊人。重點不在他說話的內容，而是他掏出了自己的心。他不自說自話，你是他思維的一部份，然後你的每個思想都融合在他的思想裡

；他與你感同身受。
我要說教宗方濟各是天主賜給教會的禮物，特別是給當代世界的禮物。他無畏無懼地護衛那些特殊選民的權益，就是那些「被拋棄的」、被視為社會「渣滓的」、「浪費文化」製造的殘餘。

我在 UN（聯合國）教堂內觀看教宗方濟各向世界各國領袖致詞。對我來說，聖父相信 UN 是毫無疑問的；但他還希望 UN 能真實活出世人對它的期待，就是驅除黑暗。因為 UN 具有防止野心失控的潛力。這等野心往往以貧窮人的犧牲為代價。他希望 UN 能把更窮更弱的國家納入具

執行權的組織裡，如安全理事會，或國際金融組織，在此他更強調，後者的「壓榨性借貸體系」使得諸多國家和民族變得貧苦不堪。聖父總是希望每個人、每個弱小國家都有機會發聲。
不受約束的野心往往為環境和人類本身帶來嚴重的後果，因爲大自然被過度剝削，而身為自然的一部份的人類，也將與生活在一起的其他生物產生緊張的關係。

教宗看待二〇三〇發展目標議程是一個希望的記號，他也為即將在巴黎舉行的氣候變遷會議祈禱。他向各國各政府的領袖公開挑戰，要求他們不要把 UN 只當作聊天室，卻要做更多的事；不要落於「宣言主義」，使宣言成為「沒牙齒的老虎」。他希望這些有權有勢人士，利用他們在機構裡的優勢，超越黨派與操作，使機構能順利運作。這些機構也是他們一致同意設立的。他希望 UN 會「吠」會「咬」；堅持要為人人好的意志，並維持正義感。如果

他提醒與會眾人，不是人說了就算，因爲人不是終極。他（她）只不過是一個生物而已。「當人不再承認天外有天、人上有人，當人只看到自己而看不見別的東西時，妄用就會開始。」我思考了一下這句話的影響。它不僅開啟了人與天主的超性關係，也延伸與

失了人應有的一切權利」，那麼，他們或許願意作更多的承擔。不然的話，這個新的美好的議程的下場，終將跟那些「好話說盡」的宣言一樣。

論到新議程，教宗希望把「

教育」作為基礎。政府要支持家庭教育孩子的權利。這又分兩個方面：物質的和精神的。土地、住宿、生計和精神自由是它的內涵。精神自由則包含宗教自由，這或許是最重要的一環。聖父有他自己為 SDGs 成功與否所設定的指標。這些指標就是：房屋、正當的工作、食物與飲用水，以及宗教自由。如果人人都能肯定地領受到這些，那麼這個議程就是成功的。在此，我們再一次看到一個關心被遺忘的人的需要的教宗。

我喜歡聖父讓我們注意到我們的有限。人類一定要記住人的有限。他重申前任教宗的想法；他提醒與會眾人，不是人說了就算，因爲人不是終極。他（她）只不過是一個生物而已。「當人不再承認天外有天、人上有人，當人只看到自己而看不見別的東西時，妄用就會開始。」我思考了一下這句話的影響。它不僅開啟了人與天主的超性關係，也延伸與

周圍的人的關係；若「從以自我為中心進步到以生態為中心」，局面將會怎樣轉為對人人有益呢！人確是一個具極大可能性的動物，但也是非常危險的動物。所有的戰爭、所有的衝突，所有的破壞，都是人一手造成。

關於戰爭，教宗方濟各提出一個非常突出的論點。他認為戰爭可能是阻礙發展的最致命因素，因此 UN 必須繼續修練它預防戰爭的技術。聖父堅決認為 UN 欠未來一個責任，它要堅決地「關切各處的衝突，這些衝突使得被排斥的人不斷增加。」聖父祈求世人有願捨棄菁英統治，接受超越的智慧；有把那些被視為統計數字的一群與所有以真正的友愛緊密相連的智慧；有願意做別人的僕人並活出能改變己見的生命的智慧：

教宗的演說圓滿結束後，我們想出去到街上送他乘車離開，卻被擋了下來。我們只好衝上八樓，那邊能清楚觀看下面的狀況。就在對面屋頂上，多個狙擊手正在用雙筒望遠鏡監視著我們。還好我們都沒有攜帶像槍枝般的东西，感謝天主。聖父來了，在多呎之下，坐在小小的飛雅特裡，向群眾揮著手。車子過去了。

我拍到一張他從車窗伸出手的照片。我的同事說：「如果我們放棄部分財富，不知道會怎樣！」

我確信教宗的《願祢受讚頌》通諭會為氣候變遷議題帶來同樣的動力。他在 UN 的致詞將激起各國對 SDGs 做出具體的承諾。

阿們！阿肋路亞！

二〇一五年暑假我們教會的青少年夏令營從台灣 HIGH 到神州！不少的志工團體、學校團體，都勇往直前、義不容辭的前往協助舉辦夏令營！它一年比一年的有深度，很熱鬧，感謝天主！今年台灣明愛一如往常協助了五個教區舉辦了七個梯次的青少年夏令營。我們的營標不離開「愛與生命成長」，因為它需要扎根深入的操練！今年請各堂區的神父任當然的營主任，志工組的組長就成為營長，有的修士也開始學習營長職，堂區的教友會長則是營管，他們都非常的認真能為營友們服務！有不少過去曾被培訓過的大哥大姐，今年自動歸隊

雙樹營這次從策劃到執行均是四位仁愛會修女們及培育出來

的幾位大哥大姐們全程參與，她們安排了兩日給吳偉立神父專題介紹教宗方濟各的「福音的喜樂！」，營友們很興奮能有吳神父的以身作則！一位喜樂的神職人員來帶給他們勸諭的內涵！

青海西寧營的志工老師中有來自美國的熱心教友，他們在營地特別為藏胞孩童接種疫苗！並教導他們好的生活衛生教育！

今年保祿 N 營及 G 營來服務的大多是新人，總營長——小翟直呼辛苦，但營後又以他們為傲！帶著他們每天晚上的檢討，改進活動項目，這樣帶來的效果奇佳，因為大家的犧牲與配合默契到家。這次的幾位營長都將他們當年在大專幹訓營的精神及方式應用出來，震撼了所有的營友們。阿們！阿肋路亞的歡呼聲，可真的是響徹雲霄！跟隨著快拍的吉他美聲，打破過往傳統的氣氛！多變化的活動內容，讓當地神父、修士、修女們、教友們都刮目相看！本堂神父也給予肯定！那都是營前會議經過了一番掙扎、溝通、互相的讓步！

動態活動後進入到靜默，泰澤祈禱將瘋狂了數日的營友們帶入信仰的高峰！透過祈禱、歌唱、讀經、福音劇、反省、手工才

藝，整合了個人及小隊之間的互信合作到進入和好聖事、悔改、歡笑的淚水融合一起，使得每一位參加的營友都經驗了有脫胎換骨成了一個「新人」！明愛這樣的經營就是盼望「愛與生命的成長」將福音的價值「人的尊貴」注入他們的内心、萌芽、成長到能堅強的去面對大環境的世俗挑戰！

邯鄲尹固城的修女們為了要辦好自己的夏令營，她們特去保祿 Z 營現學，精神可嘉！河南洛陽雖然尚沒有自己的夏令營，韓修女竟帶著二十幾位學生專車去保祿 G 營加入他們的行列！使得營友人數增加至一百五十多位！

感謝天主！感謝志工老師們！今年又培育出二十多位當地的人才，希望他們將來成為未來的教會領導人！

二〇一五年的夏天

翟金誠

蒙李修女的邀請，為 N 城與 G 城兩個地方辦夏令營，臨時又插入了孫神父進來，於是兩個營隊結束後，又加了 Y 城，加上場地勘查，整整忙了三十天，常常有人

問我累不累，當然很累，但是，看著孩子們每一個都很開心、快樂，我很滿足，感謝主耶穌賜給我這樣的機會為祂服務。

這三個營隊最大的困難點是

神父們給我的幫手完全沒有任何舉辦夏令營的經驗，這個對我來說並不是問題，所以，我沒有給他們做刻意的培訓，以 G 城為例，我見到這些孩子是營隊開始的前一天下午，我只是教他們唱歌，先把營歌練好，免得學員來了，我要很費勁的教唱，先把這十幾個孩子教會，其次，就是大概說一下整個星期要做什麼，詳細的說明第一天營隊報到的工作分配，實際操作是每一天晚上結束後，先派營管組的兩位男生、兩位女生去協助孩子們洗澡、就寢，所有工作團隊與各小隊輔在營管室集合，先檢討今天各小隊的問題與孩子們有甚麼反應，協助小隊輔如何因應，有些小隊有帶不起來的困難，這時候要想辦法幫助他們，必要時要調整日程表，來刺激隊員的榮譽心、凝聚力，小隊問題處理掉以後，開始討論第二天的內容，都弄清楚後，讓小隊輔回房梳洗、就寢，然後針對營管組開始討論，主要是教導他們怎麼處理狀況，為什麼這樣這

樣處理，為什麼不那樣處理，日程為什麼要這樣調整，孩子們都

很願意學，我總是告訴他們明年我不一定有時間來辦營，所以，

你們一定要盡快、盡全力的學會怎麼辦營，在其中我也發覺祈禱功夫的不足，於是特別在 G 城的營隊中，加了每天下午三點帶全營的孩子唸慈悲串經，這樣我們就擁有了超過七百串的慈悲串經，就我過去的經驗中，祈禱

的功夫對於營隊的成功與否具有絕對的影響力。

每個營隊的主任神父都告訴我：他們的想法是好不容易把孩子們集合起來，應該給他們好好講講道理，因為現在的社會，許多孩子都必須住校，平日都沒法參加彌撒，所以，信仰的根基式微，我也覺得如此，於是開始思考如何配合神父們的要求，結論是：七分道理，三分遊戲，後來修改為六分道理、四分遊戲，遊戲中，加要理。

所以，在 G 城營隊中，除了

神父很辛苦的講道理外，還有福音劇、聖經遊戲、要理搶答、聖歌比賽、聖經詞彙，把所有力量集中到最後，我安排了營火晚會，裡面有煙火秀及大量的遊戲，我盡可能的少用道具，以降低營

管的工作量，令我欽佩的是與我配合的教友工作能力與配合程度都非強、熱情。

Y 城的營隊中，修女們與修士們負責孩子們的要理課，雖然，同樣的團隊在 N 城已經操作過一次，但是，在 Y 城，還是有不同的狀況發生，大家配合的非常好。

在大家的努力下，原本不情不願來參加夏令營的幾個孩子，都能開開心心的，期待明年的夏令營，即使現在，G 城的團隊成立的 QO 群與 Y 城成立的 QO 群，每天還在嘰嘰喳喳。

感謝天主，在保祿團隊的努力下，為大陸培養了近五十位的夏令營工作團隊，使四百位小朋友開開心心，希望明年可以以他們為基礎擴大的服務，使更多的小朋友快樂一夏。

感而發乃提筆寫寫感想。

二〇一五山西長治愛與生命成長夏令營服務感想

海哥

山西省是一個熟悉的地理名詞，尤以煤礦出名，而長治這個地名著實要好好在地圖上找找了

。雖然人生地不熟，這次一行六人組的服務團隊，在天主巧妙安排下，組成了陣容堅強有如高票房電影——「復仇者聯盟」的天使兵團。

雖然中國大陸近些年來經濟發展突飛猛進，類似台灣十大建設年代的榮景，但不同的是，台灣保存了許多歷史文化及重要傳承，也保持和世界先進國家積極的交流，而大陸卻遭遇到了某種程度的斷層與限制，天主教亦受嚴重影響。在明愛會的先知卓見與推動福傳大愛的精神下，大力呼召台灣教友及有意願者，響應到大陸內陸各省分享台灣模式的基督教的愛；儘管如此，面對廣大富員，人口眾多的對岸，我們目前的投入像是杯水車薪，因此，在長治夏令營服務結束後，有感而發乃提筆寫寫感想。

本次夏令營地位於長治趙家嶺堂區的聖母朝聖地，全村約五百人都是教友。營主任申神父也是出自好幾代的山西教友家庭，在他家族中就有一位殉道聖人，他們很引以為榮。我們面對各堂區來自好幾代教友的大學生，而他們多少都有一些信仰的基礎，需要學習或體驗的東西和台灣青年是有差別的。本想找幾位熱心

的台灣青年教友同行，與他們進行分享與共融，可能不得其法，至今無法如願。

明愛會安排夏令營的地點不在富饒的都會，反而是資源不足之偏鄉地區，這讓我們稍稍體驗了傳教士到窮鄉僻壤傳福音的艱困，也看到當地神職人員和年輕學子們刻苦耐勞及對天主信仰的真誠，深信我們此行可以為他們帶來更多的鼓舞與激勵，甚願邀請更多的人來一起體驗天主賞賜的恩典旅程。為期七天的長治夏令營，對我們去服務的教師（統稱而言），雖是人生的一小部分，但從他們的回饋中，知道我們所做的一切，對他們而言是無比深刻的回答與重要體驗。

以下是我利用暑假去大陸服務的目的：一、正好學校放暑假，不會影響我的教學，把握良機與內人增加體驗與共融的機會，可一圓夫妻共同服事的心願。二、希望幫助年輕學子們趁假期空檔擴大心靈的體驗，透過兩岸師生的接觸交流，以營隊活動、課程來開啓或觸動其內在深處，體驗生命的美好，使其更渴望追求信仰與聖善的生活；尤其青年是教會未來的棟樑，在二十世紀資訊爆炸、錯謬的價值觀充斥

下，人類尤需加深對天主信仰的體認與培育，他們正處於渴望卻資源不足的狀況，年輕學子正是追尋目標、肯定自我價值的黃金年代，投資於此是最具報酬率的。

三、這幾年暑假來帶大陸夏令營的老師與學生人數不成比例，比與台灣相較真有天壤之別，因此只要有意願，即使老師們多半都不是專家也憑著信心與熱忱上場帶動或教學分享，事後一再證明，只要盡力準備，天主的恩寵不但夠用，而且沒有經驗的小兵（老師）上陣也能立功，這些難忘的

經驗再在成為我們繼續挺進的動力，在過程中也愈發認識天主和祂的工程並重新思考自己存在的意義。四、福傳工作，人人有責，在需要服務的對象受限於環境及距離的狀況下，我們毅然選擇前往大陸；這使我想起聖經中撒種的比喻，我們六人組正如走向一望無際的土地撒種，希望能有更多人一起投入福傳的行列，祈求天主加恩寵使之成長，長成無垠的金色麥田。

旅途遙遠、天氣悶熱只是短暫功夫，今年團隊的成員正好都是超過五十歲以上的教友，在大半彼此不認識的情況下，熱情地臨時成軍，經過一個多月協商就準

備就緒，真可稱為天作之合了；除了明愛會執行長李玲玲修女的不斷感召外，我們只是很願意為他們盡點力，因為根據耶穌的教導，他們就是我們的小兄弟啊，而為他們所做的就是為祂做。

從過去服務大陸中學生到這次長治大學生夏令營，雖然年齡稍有不同，我們已理解到在活動體驗及課程多元化設計的內容上，確實雙方在某些方面有極明顯的落差，如果我們不會接觸或觀察其實也無從想像，例如，有些對我們不足為奇的體驗或活動、遊戲，為他們卻是得之不易且能帶來啟發、深思或快樂共融、成長的新經驗。其次，經濟快速發展帶來的城鄉差距及家庭功能不健全，都直接衝擊著他們，成長中的青年特別需要指引與關懷，大陸教會及社會能提供的協助，相對於在人口眾多之情況下是也有限，老師們藉課程的教導與親身接觸較能實際的提供協助。

這次山西長治辦的愛與生命成長營，共計一四三位學生，一切費用由教區支付，雖然食宿及盥洗設施尚未完善（正在建新宿舍），但在信仰的精神食糧充足下，再怎麼克難，絲毫不影響學生投入的熱情與渴望，說真的，他

們吃苦耐勞且不抱怨的表現，讓我們來自台灣的老師非常肯定並自歎不如。

夏令營課程的規劃是依對方提出的需求以及老師的專長與共徒的戀愛觀（特別是未婚先孕）與婚姻觀、信仰與生活、了解社會同理心、團康、舞蹈、手工藝、聖歌教唱、繪畫、聖經劇、各項競賽及拜苦路、平日彌撒、祈禱等，為給這些身心靈正成長的孩子，對於自己未來生活及正確的價值觀，盡量提供最好的協助。遺憾的是服務的老師人數太少，無法跟有需要的學生個別談話，只好利用一天午休的時間來勉強安排。夏令營的高峰經常是結束的前晚，泰澤祈禱的平安帶動每個人自發的說出感恩與心聲，許多感動也在心中如河流般滿溢流動著，手中點燃的蠟燭逐一被點亮，也照亮一圈又一圈年輕的心靈背景，動人的畫面不停在眼前也自然間感覺自己只是那【無用的僕人，做了應該做的事】，感謝天主一直和我們在一起。

從學生課堂的心得分享、團隊表現、給老師的回饋已然讓我們感覺不虛此行，最後一堂是回

顧與心聲，不少人在此刻才發覺父母及祖先帶給他們的信仰及恩惠是何等的珍貴與豐厚，對於感恩表達有給父母親的信及給天父

、老師的卡片，這時卻寫不完、道不盡了。在文章的最後部份，將在臨別依依中學生寫給老師的卡片節錄一二，也分享兩位老師的感言，期待得到共鳴，希望明年有更多夥伴同行，那將是多麼美麗的脚步啊！

學生心聲：

阿湯老師：您積極的生活態度感染著我，妳教的禪繞畫、同理心、土風舞讓我學會了寧靜心神、體諒他人、人際交往與快樂的生活，這對我是人生的一筆財富，妳的一舉一動，一顰一笑都讓我感動，最打動我的是因為愛，我希望自己以後能成為一位有愛的主持人。

感謝海哥海嫂(老師)的照顧，辛苦了！我非常羨慕你們十分恩愛，很幸運能聽到海嫂愛情與婚姻的課，我受益頗多，我們學會了保護自己，不再那麼盲目無知，不僅更正了我的婚姻觀，也明

白天主所賦予的骨中骨，肉中肉的愛是多麼美好。

老師感言：

是無數的偶然，促成了今年夏天的長治之行，此刻回想中間有太多的曲折，都可能變成阻礙此行的緣由，幸運的是有主的安排，讓我有機會成為感恩的付出與接收者。回家之後，耳邊仍不時迴盪此起彼落的歌聲與歡笑聲。

收到同學們單純而又直接的表達，全身便有了滿滿的幸福感，愛的傳遞就是這樣相互流動啊！美好的事不會消逝，祝福我們每個人在生活中與主共舞。(阿湯)

我整理了多張的學生回饋卡片，覺得在我的指導及小老師分

組教學下，他們已收到了我要表達的訊息和課程的精神，我感到很欣慰。以下是他們的綜合心聲：透過奇妙之手、感知的練習體驗到身心靈的合一，用愛去靜靜地完成自己的作品。在過程中學習耐心、專注，激發巧思、創意以及進行技術的傳承與交流；在這樣的團體氛圍中，格外使彼此感到溫暖，在作品成果展中我們互相欣賞並學習尊重，共同營造出美的新世界。(手工藝老師)

我在成長

第八組 鹿遙遙

成長不只是年齡和身體上的成長，更多的是心靈上的成長。

心靈上的變化就是一種成長，而這種成長源於天主對我們的愛，感謝主、讚美主。

抵達趙家嶺的第一天，其實

我的內心是一千萬個不願意，我不喜歡陌生的環境、陌生的人，更重要的是我離不開手機，在趙家嶺經常沒訊號，上網還經常只是2G網，如果當時交通發達的話我真的會回家，可是人生地不熟的我不知道去哪裡坐車，所以我只能抱著既來之則安之的心態了。

後來夏令營正式開始了，一開始，我真的感覺好枯燥、好無聊，慢慢的玩的遊戲多了我也感覺心情好些了，我和同組的組員也都互相熟了，和她們在一起打鬧鬧我真的好喜歡和一群人在一起玩的感覺。

在這次夏令營裡收穫的不只是知識還有我們的友誼，我們同一組的組員都是慢熱型的，剛開始互相之間都不說話，也都不愛回答問題，上課時，老師提問題我們這一組沒有一人回答，我心裡想著我們這一組就是這樣子了。

，後來讓我驚喜的是，歌唱競賽和戲劇競賽中，我們這一組，居然分別得到了第三、第四名；從這點可以看出團結後產生的效果是非常具有重要性的，這些榮譽是我們這一組共同努力所得到的，得到這種成績後，我們這一組的人都好開心。

這次給我們講課的老師們也很可愛，阿湯姐笑起來好美，海哥和海嫂好幸福，阿彬哥懂的知識好多……我最喜歡阿湯姐，阿湯姐是我們好多人的女神。

經過夏令營我懂了好多，最重要的是感恩，好或是壞都要感恩，因為這一切都是天主給我們的，天主的安排是最好的。

參加夏令營之後讓我真正感覺到天主住在我的心中，天主一直伴我同行。我也很慶幸自己是在一個有著堅實的信仰的家庭中的孩子，天主的安排是最好的。

感謝天主！揀選了我，讓我們這次參加夏令營的機會。希望我們這次參加夏令營的同學、老師以及神父、修士，在今後的信仰生活中能走的更堅定。懇求天主賜給我們大家平安！感謝天主！願天主與我們同在。

我們這一組沒有一人回答，我心

裡想著我們這一組就是這樣子了！

李婉君

炎炎夏日，蒙主愛的恩典，在這次大學生夏令營，短短一周的學習，認識了可親、可敬的老師，還有真誠善良的小夥伴們，信仰上也有很大的進步，總之，收穫很多，感悟頗深，也很快樂。

在趙家嶺這個山清水秀的地方，我們一起在神聖的教堂內學習，和老師、小夥伴們在教堂外快樂的玩耍，和大家一同用餐時的開心、快樂，早晨一起參加彌撒的那份虔誠，大家上課回答問題時的那個積極踊躍的勁兒，大家一起祈禱時的那份真誠；大大的教堂四處飄揚著我們悠揚的歌聲，小小的角落裡到處是我們的歡聲笑語；手工藝課在心靈手巧的姍姍老師的指導下，同學們編制手環、吹氣球；心理課是孫修女的精彩通俗易懂的講解；愛情與婚姻課有海哥、海嫂的真情流露，相濡以沫；社會課有閱歷豐富，知識淵博的阿斌哥深入淺出的分析，語重心長的教導；還能歌善舞，親切可愛的阿湯老師。教我們跳水舞，畫纏繞畫，讓我們感受到別樣的民族風情，我們輕鬆的學習與我們密切相關，受

益匪淺的社會道理、教會教理，在玩耍中增進彼此的感情，加深相互的瞭解，在快樂中玩耍，在玩要中收穫；拜苦路時我們切身感受著主為我們所做的偉大犧牲，泰澤祈禱中我們獻上我們最真心的祝福，最真誠的感謝，搖曳的燭光是主愛的光；愛的傳遞，聖歌比賽是小組團結，各顯其能的和諧共融，聖經劇表演是大家的真情流露，發揮想像力與創造力的真實寫照；一張張照片記錄下我們的點點滴滴，一張張卡片上寫滿了老師對我們的真心祝福，一封封家信中道不盡我們對父母的感謝，幸福快樂的時光總是那麼短暫，轉眼之間就到了分別的日子，太多的不捨與牽掛，多想讓時間定格，時光停留，讓我們在主愛中幸福快樂下去。

上主的安排一切都是美好的，感謝天主！讚美天主！給我們這樣的機會讓我們在主內相聚、在主內相愛，共同學習、一起成長；感謝神父、修士還有為我們默默奉獻的趙家嶺教友，謝謝你們給我們提供這麼良好的環境，我們定當滴水之恩湧泉相報，在生活中做鹽做光，將主愛傳遞到世界每個角落，做主最喜歡的小孩，奉獻我們的微薄之力。

捐款徵信

2015年7-9月

項目：一般捐款

捐款日	捐款人	金額
7/1	劉福龍	500
7/3	陳彥均	300
7/6	張君聿	500
7/7	梁思明	1,000
7/7	葉榕	200
7/7	儲何富	1,000
7/9	廖俊彥	2,000
7/10	李昌倫	1,000
7/14	張林芳	1,000
7/16	黃素真	3,000
7/22	李阿美	1,000
7/23	王清溪	3,000
7/23	財團法人天主教會台北教區	52,000
7/24	王仁宏	500
7/24	李婷	250
7/24	林貞堅	500
7/24	苗美華	2,000
7/24	郭紅玉	2,000
7/24	劉永福	1,000
7/24	鄭浩延	500
7/28	財團法人天主教會台中教區	34,000

7/31	財團法人天主教會花蓮教區	32,000
7/31	賴瑞麟	100
8/3	陳彥均	300
8/4	梁思明	1,000
8/5	台南明愛會	32,000
8/5	財團法人天主教社會慈善福利基金會(明愛會)	32,000
8/5	財團法人天主教會嘉義教區	32,000
8/5	劉福龍	500
8/6	廖俊彥	2,000
8/10	李昌倫	1,000
8/10	游傳梅	500
8/11	王金珍	1,000
8/12	王美鳳	2,000
8/14	張君聿	1,000
8/17	張林芳	1,000
8/19	無名氏	2,000
8/20	沈偉婷	3,000
8/24	王仁宏	500
8/24	李婷	250
8/24	林貞堅	500
8/24	苗美華	2,000
8/24	劉永福	1,000
8/24	鄭浩延	500
8/24	儲瑜清	1,000

8/25	財團法人台北市天主教聖母聖心傳教修女會	10,000
8/26	李永賢	3,000
8/26	葉黎婉	2,000
8/27	張葆珍	50,000
9/1	邱光睿	100
9/1	邱光輝	100
9/1	邱秀春	100
9/1	邱振豪	100
9/1	邱偉家	100
9/2	陳彥均	300
9/5	劉福龍	500
9/7	王清良	1,000
9/7	樹林臨濟堂	300
9/8	梁思明	1,000
9/9	財團法人台灣省天主教會新竹教區	32,000
9/10	李昌倫	1,000
9/10	廖俊彥	2,000
9/15	羅菁楨	2,000
9/16	張君聿	1,000
9/17	洪國欽	1,000
9/17	國泰公司	5,000
9/24	張林芳	1,000
9/25	王仁宏	500
9/25	李婷	250
9/25	林貞堅	500
9/25	苗美華	2,000
9/25	劉永福	1,000
9/25	鄭浩延	500
9/25	儲瑜清	1,000
9/30	王端敏	800
9/30	許清池	200
9/30	葉黎婉	2,000
項目：大陸文教		
7/3	林倣敏	2,000
7/3	蕭玉娥	2,000
7/10	楊千慧	1,000
7/13	TAIWAN HAKKA CULTURE FOUNDATION OF AMERICA	10,800
7/13	張鳳娟	6,000
7/22	李阿美	1,000
7/23	金玠均	2,000
7/23	范春初	5,000
7/23	鄭麗華	3,000
7/24	吳阿助	2,000
7/24	胡蓬春	600
7/24	郭憶梅	300
7/24	陳玲緻	1,000
7/31	鄭士巾	12,000
7/31	鄧宇璿	10,000
8/4	金曼宣	2,000
8/11	婁文俐	20,000
8/24	吳阿助	2,000
8/24	胡蓬春	600
8/24	郭憶梅	300

8/24	陳玲緻	1,000
9/2	湯翠慈	4,960
9/11	金玠均	2,000
9/14	財團法人天主教靈醫會	1,320,000
9/25	吳阿助	2,000
9/25	胡蓬春	600
9/25	郭憶梅	300
9/25	陳玲緻	1,000
9/30	鄭麗華	3,000
項目：尼泊爾地震		
7/2	余采芩	1,000
7/2	陳鍵	2,000
7/2	謝新鳳	1,500
7/3	范仁賢	3,000
7/3	謝德宗	500
7/8	李芸	1,000
7/10	財團法人聖徒會	25,000
7/11	覃皓儀	1,000
7/17	台中教區主教座堂	50,602
7/17	台中聖保祿天主堂	4,100
7/17	沙鹿天主堂	3,000
7/17	洪玉真	10,000
7/17	財團法人天主教聖母聖心修女會	50,000
7/17	黃天勝	1,000
7/17	彰化天主堂關懷小組	10,000
7/17	蘇添才	10,000
7/22	陳紫薇	2,000
7/23	范春初	5,000
8/1	劉彥秀	10,000
8/3	李芸	1,000
8/11	林原億	1,000
8/14	台中市五常里福安境福德祠	2,000
8/14	陳奕靜	200
8/17	卓劭齊	600
8/24	莊玉美	5,000
項目：南蘇丹專案		
7/8	杜瑞祥	10,000
7/16	陳曼文	1,000
7/21	曹常皓	5,000
7/22	王美玉	200
7/22	王劍	100
7/22	吳秀枝	100
7/22	吳雅意	500
7/22	呂瀛芬	100
7/22	李怡宣	100
7/22	李承真	100
7/22	林金珠	100
7/22	邵蘭芳	300
7/22	姜甘燕	200
7/22	洪錦端	200
7/22	凌佩貞	100
7/22	唐孝芬	500
7/22	翁子均	500
7/22	翁瑩籠	200

內
付

許可證
752 號

誌

7/22	張立華	100	9/18	王清良	2,000
7/22	張志玲	100	9/18	李豔峰	3,000
7/22	張宥怡	500	9/18	林金月	1,000
7/22	陳秀圓	500	9/18	潘秀鳳	4,000
7/22	陳紫薇	2,000	9/18	關西天主堂	6,000
7/22	陳瑞英	100	9/21	吳秀娟	2,000
7/22	葉德肋	100	9/21	李名香	10,000
7/22	廖美容	1,000	9/21	林金桔	2,060
7/22	廖素月	500	9/21	埔心聖若瑟堂	10,150
7/22	劉芬卿	200	9/21	徐錦雲	1,000
7/22	劉秋男	2,600	9/21	張庭芸	2,600
7/22	劉惠容	200	9/21	劉振	3,000
7/22	劉曉霞	6,000	9/22	張淑芬	10,000
7/22	鄭宇彫	1,200	9/22	王興平	5,000
7/22	鄭宇翔	1,200	9/22	林聿山	2,000
7/22	賴珠金	200	9/22	畢耀遠	10,000
7/22	謝智評	200	9/23	張桂芳	5,000
7/22	謝植文	500	9/23	劉鈺	5,000
7/22	顏敏瓊	200	9/23	儲何富	1,000
7/22	羅仰光	200	9/24	新竹教區關西坪林天主堂	5,000
7/22	蘇喜麗	1,000	9/24	新竹教區關西露德聖母朝聖地	5,000
7/22	鐘翊嘉	100	9/24	潘怡伶	2,000
7/24	林怡岑林正偉	3,000	9/25	王純一	2,000
7/31	王清良	3,000	9/25	余士英	5,000
7/31	花再發	1,000	9/25	莊嘉悌	500
7/31	暖暖天主堂	1,500	9/25	陳潤平	500
8/1	張順福	10,000	9/25	游智皓	3,000
8/5	李國壘	36,000	9/30	李金紅	500
8/11	張偉莉	5,500	9/30	林輝友	16,000
8/12	嚴春美	3,500	9/30	彭靜萍	1,000
8/13	劉鳳霞	2,000	9/30	鄭麗華	2,000
8/24	林怡岑林正偉	3,000	項目：越南貧童		
9/4	胡台玲	1,000	8/21	王曉瑜	1,800
9/14	花再發	2,000	8/21	周俊雄	1,800
9/14	師雲佩	1,000	8/21	林文明	1,800
項目：國內救助			8/21	金運工程行	3,000
7/1	鄒嵩遠	5,000	8/21	紀東潔	1,800
7/4	何碧蘭	5,000	8/21	范家倫	10,000
7/30	小港勝利之后堂	2,000	8/21	曾淑芳	1,800
項目：敘利亞難民			8/21	湯秀雲	1,800
7/3	謝德宗	500	8/21	溫民字	1,800
7/24	莊嘉悌	500	8/21	聖神會	500
7/24	陳潤平	500	8/21	謝涵歲	1,800
8/5	謝玉玫	500	8/21	蘇真慧	7,200
8/24	莊嘉悌	500	項目：蒙古		
8/24	陳潤平	500	8/7	邱依忠	40,000
9/7	謝玉玫	500	9/16	任綠霞	2,000
9/8	徐尚文	3,000	項目：贊助印書/資料		
9/14	宋祖思	2,000	7/22	李阿美	1,000
9/14	財團法人天主教會台北教區	10,000	9/21	財團法人天主教道明傳教修女會 附設屏東縣私立少女城	500
9/17	八里聖心堂	3,000	9/24	林湘義	500
9/17	林美雀	1,000			
9/18	李玲玲	30,000			
9/18	天主教新竹教區六曲窩天主堂	2,000			